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شلون تتفوق بدراستك

اكتشف عالم التفوق مع منصة علا
بالشرح لــتــشــتــرك بـالـمـادة و تستمتع

QRالمميز صور أو اضغط على ال

علا تخلي المذكرة أقوىمنصة 
تبي أعلى الدرجات؟ لا تعتمد على المذكرة بروحها

علافي منصةادرس صح من الفيديوهات و الاختبارات

https://www.uula.com/bundles/3
https://www.uula.com/bundles/7


الــــــــمـــــــــنـــــــــقــــــــذ
!موجودأول ما تحتاج مساعدة بالمادة ، المنقذ 

تستخدمبكاميرا التلفون أو اضغط عليه إذا كنتQRالصور
.يشرح لكمن جهازك و يطلع لك فيديو المذكرة

الـــــمـــــعــــــلـــــق
.هذه المذكرة تغطي المادة كاملة

جزء في حال وجود أي تغيير للمنهج أو تعليق
.للتأكد من المقررQRمنه يمكنكم مسح رمز 

جربني      

https://www.uula.com/courses/39/math/studyguides/440/viewer?termId=68
https://www.youtube.com/watch?v=LiQz09rjvuQ
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يرمز إلى المجموعة بأحرف كبيرة  مثل
 مع وضع فاصلة بين كل عنصر و آخر{  }يجب كتابة جميع عناصر المجموعة داخل قوسين.
يجب عدم تكرار العنصر نفسه داخل المجموعة.
لا يشترط ترتيب كتابة العناصر داخل المجموعة.

5

٢-١الوحدة

المجموعات

}بالرمزإليهايرمزوخاليةمجموعةتسمىعناصرعلىتحتويلاالتيالمجموعة فايوتُقرأ.∅أو{

}المجموعة }۱،۲،۳،٤{=سمكررةغيرمختلفةعناصرمجموعةمنتتكون{

.هي المجموعة التي يمكن حصر عد عناصرها: المجموعة المنتهية

. هي المجموعة التي لا يمكن حصر عناصرها: المجموعة غير المنتهية

مثالالرمزالتعريفالمفهوم 

٥،۱،۲،٤∈ة المجموعانتماء عنصر إلىالانتماء  ∋ ٤

عدم انتماء عنصر إلىعدم الانتماء 
٥،٦،۲،۳∉المجموعة  ∌ ۷

ملاحظة

A W S  

Qل،م،ع{ع{

:لتصبح كل من العبارات التالية صحيحة∉أو ∈أكمل كلا مما يلي بوضع الرمز المناسب 

∋

Q۲۳}۱،۲،۳{

Qفريقكلمةأحرفمجموعةق

Q٥٥٤{٥{

∌

∋

∌

https://www.uula.com/mqr/A0D032B495
https://www.uula.com/mqr/01C2D794C5
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المجموعةعنالتعبيرطرق

Q إذا كانتS فعبر عن المجموعة ،۸هي مجموعة العوامل الموجبة للعددSثم مثلها.

:كالتاليطرقبأربعالمجموعةعنالتعبيريمكن

}۸، ٤، S =}۱ ،۲ذكر العناصرالطريقة الأولي

الصفة المميزةالثانيةالطريقة
٨مجموعة العوامل الموجبة للعدد = S)لفظية(

الصفة المميزة ةالطريقة الثالث
)رمزية(

S =}h:h϶W،hالموجبة عامل من العوامل
}٨العدد 

الطريقة الرابعة 

ڤن) شكل (تمثيل المجموعة بالرسم بشكل يسمى مخطط 

.عبر عن كل مجموعة مما يلي بذكر العناصر و مثلها بمخطط ڤن

Q۲۹ ≥  > ۲۳،  ∋  ∶  = ن

۲۹ ،۲۸ ،۲۷ ،۲٦ ،۲٥ ،۲٤ = ن

Q۲۳۱۲۹العددأرقام{=ع{

۹ ، ۱ ، ۳ ، ۲ = ع

QS=}:϶،۹العددعواملمنعامل{

۹− ، ۳− ، ۱− ، ۹ ، ۳ ، ۱ = S

https://www.uula.com/mqr/2B781942CD
https://www.uula.com/mqr/7DA090D0A4
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).بالصورة الرمزية(عبر عن كل مجموعة مما يلي بذكر صفة مميزة 

QS=}۳،٦،۹،۱۲،۱٥،...........{

۳ العدد مضاعفات من مضاعف ، ط ∋  ∶  = S

۲ ≥  ≥ ٥− ، ص ∋  ∶  = ع

Q٥-،٤-،۳-،۲-،۱-،۲،۱،۰{=ع{

.، و مثلها بمخطط ڤن) بالصورة اللفظية ( عبر عن كل مجموعة مما يلي بذكر صفة مميزة 

Q۳،٥،۷،۹،۱۱{=ح{Qن=}د،ح،م{

= مجموعة أحرف كلمة حمدن والأصغر ۱مجموعة الأعداد الفردية الأكبر من 
۱۳من 

Q۹منأصغرو۸منأكبركليعددجـ:جـ{=م{

∅ أو = م

h

۳ >  > ٦− ، ص ∋  ∶  = ع

نتهية أم اكتب كلا من المجموعات التالية بذكر العناصر ، ثم حدد ما إذا كانت المجموعة منتهية أم غير م
.خالية

Q٤ ≥  > ۳− ، ص ∋  ∶  = S

٤ ، ۳ ، ۲ ،۱ ،۰ ،۱− ،۲− = S
مجموعة منتهية

Q٥ < س ، ص ∋ س ∶ س = ن

...، ۱۰ ، ۹ ،۸ ،۷ ،٦ = S

مجموعة غير منتهية

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/AD04A34000
https://www.uula.com/mqr/2A53130F9A
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ملاحظة

8

٣-١الوحدة

تساوي مجموعتين–المجموعة الجزئية 
:مجموعتينL ،kلتكن 

المخططالرمز التعريف المفهوم

المجموعة الجزئية 
)الاحتواء ( 

kينتمي إلى Lكل عنصر من إذا كان
تقرأ وkمجموعة جزئية من Lفإن 

)L محتواه فيk  (
L⊇k

المجموعة غير
الجزئية 

)عدم الاحتواء(

kلا ينتمي إلىLإذا وجد عنصر من 
kليست مجموعة جزئية من Lفإن

) kفي محتواةليست L(وتقرأ
L⊉k

.لتحصل على عبارة صحيحة⊈، ⊆من الشكل المقابل ، ضع الرمز المناسب 

Q}٤،۸{S

Q}۳،۷{

Q}۲،۳،٤،۸{

Q}٥۸{

Q}۲،۳،٤،٥،۸{

⊇

S ⊉

S ⊇

S ⊉

S ⊇

:أننجدSلأي

QكانتإذاS=}۱،۲،۳{منالجزئيةالمجموعاتجميعفاكتبSعددهاواذكر:

∅

۱ ،۲ ،۳

۲،۱ ،۳،۲ ،۳،۱

۳،۲،۱

S=۸منالجزئيةالمجموعاتعددإذاً 

S S S⊇∅ ⊇

https://www.uula.com/mqr/476A7AF95F
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:لتصبح العبارة صحيحة≠ أو = أكمل ما يلي مستخدما 

Q}۳،٥{________}-۳،-٥{

Qبحر(كلمةأحرفمجموعة________)حبر(كلمةأحرفمجموعة(

Q}۱،۲،۳{________}۱۲۳{

≠

=

≠

ملاحظة

W=Sعندما لهما العناصر نفسها ، أو بمعنى آخر عندما تكون

Q إذا كانتS=}H:H ۱۰عدد أولي أصغر من{،U=}F:F∋"، ۱٤الأصغر من ۳مضاعفات العدد{
 اكتب بطريقة ذكر العناصر كلا منS،U 

هلS ⊇ و لماذا؟

 هل ⊇Sو لماذا؟

 هلU =S؟ و لماذا؟

۷ ، ٥ ، ۳ ،۲ = S
۱۲ ، ۹ ، ٦ ،۳ = 

ع ≠ Sلأن⊉ Sع

 ⊉ S لأنS ∋۲ ، ∌۲

S ⊉  لأن ∋ ٦ ،∌ ٦S

Q إذا كانتS=}۲ ،۳ ،٤{ ،W = ٤٤۳۲مجموعة أرقام العدد

اكتبWبذكر العناصر

 هلW=S؟ و لماذا؟
٤ ، ۳ ،۲

Sلأننعم W W S⊇ ⊇

Qإذا كانت
 بطريقة ذكر العناصراكتب

 و لماذا؟هل

۳ ،۲ ،۱ ،۰ ،۱− ، ۲− ، ۳− = ك

ش ≠ ش⊈كلكنك ⊆لأن شك

{ } { }4 h 4 w h h ; 1 0 3 2 1 A> > − : = − − − =     

;

A ;=

Q إذا كانتS=}H:H ۹، ۱عدد فردي محصور بين{،W=}۳ ،٥ ،۷{
اكتبSبذكر العناصر

؟هل S 1

 أذكر المجموعات الجزئية الأحادية و الثنائية منS

۷ ، ٥ ، ۳ = S
لا

۷ ، ۳ ، ۷ ، ٥ ، ٥ ، ۳ ، ۷ ، ٥ ، ۳

 هلW=Sلأننعم؟ و لماذا؟S W W S⊇ ⊇

S W W S⊇ ⊇

https://www.uula.com/mqr/2926EF52AA
https://www.uula.com/mqr/16960C354B
https://www.uula.com/mqr/D4BAADF94D
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Qمن المخطط الموضح أمامك، أجب عما يلي:

 عناصرجميعلأننعم؟ و لماذا؟هلS G S G⊇

 ؟ و لماذا؟هل SG إذاً ولكنلأنلا⊆ S 44GG ⊇s

 ؟ و لماذا؟هل SG Gلأنلا= ⊇s

Q   إذا كانت                                                                      وكانت             فأوجد قيمة{ } { }7 15 2 i 3 U 3 3 s5 7 K+ = − =      U K=i s

15 s5
15

s
5
3 s

=
=
=

3 2 i
2 3 i

5 i

− = +
− − =

− =

٤-١الوحدة

)واتحاد–تقاطع (العمليات على المجموعات 

المخططتقرأتكتباسم المجموعة

مجموعة التقاطع بين 
S ،WS⋂WSتقاطعW

W     S

المخططتقرأتكتباسم المجموعة

بينمجموعة الاتحاد
S ،WS⋃WSاتحادW

W       S

:أكمل ما يلي، ثم ظلل ما يمثل مجموعة التقاطع إن أمكن

Q

S=

W=

W⋂S  =

W⋃S=

٥ ، ۳− ، ۲− ،٤

۳− ، ۱ ، ۲− ،۰

۳− ، ۲−

٥ ،٤ ، ۳− ، ۲− ، ۱ ،۰

SW

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/8E78009A02
https://www.uula.com/mqr/415148EBCA
https://www.uula.com/mqr/0C845FC8ED
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Qإذا كانت
S=}W:W العناصر كلا من فأوجد بذكر،}۸عامل موجب من عوامل العدد :S،W،

W∪S،W∩S، ومثل كلا منS،Wثم ظلل المنطقة التي تمثل ،بشكل ڤنW∩S

{ }9 s 4 " s s S> ≥ ∋ = 

٥
٦

٤
۸

۱
۲

۷

SW ۸ ،۷ ،٦ ،٥ ،٤ = S

۸ ، ٤ = W ∩S

۸ ،۷ ، ٦ ، ٥ ، ٤ ،۲،۱ = W ∪S

۸ ،٤ ،۲ ،۱ = W

:والاتحادللتقاطعخاصةحالات

QW=

QS=

QW∩S=

QW∪S=

٤ ،۳ ،۲ ،۱

۳ ، ۲

ص ⊇ س

 = ۳ ، ۲

 = ٤ ،۳ ،۲ ،۱

S

W
۱

٤

۲

۳

:الحالة الأولي

W = W ∪S ⟸ W ⊇ S

S = W ∩S ⟸ W ⊇ S



W
S

Q ،       إذا كانت             عامل أولي من عوامل العدد
:فأوجد بذكر العناصر كلاً من

مثل كلاً من          بمخطط فن، ثم ظلل المنطقة التي تمثل 

{ }15 h h U={ }3 2 1 35 K− − − =  

K U K U U∪ ∩  

K UK U∪

{ }5 3 U=

{ }5 3 K U= ∩

{ }3 2 1 3 5 K U− − − = ∪   

S W S W S= ∩ ⇐ ⊃W W S W S= ∪ ⇐ ⊃

W
S

https://www.uula.com/mqr/F7D25743CA
https://www.uula.com/mqr/A651582B04
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

12

:أكمل ما يلي ثم ظلل ما يمثل منطقة التقاطع إن أمكن

QS=

QW=
۳ ،۲ ،۱

٦ ،٥ ،٤
QW∩S=∅

QW∪S=٦ ،٥ ،٤ ،۳ ،۲ ،۱

۱
۲
۳

٤
٥
٦

S

W∪S

  W⋂SW        S=∅:الحالة الثانية

W∩S=Ø

W    S    

W∪SحيثW∩S=∅

Q

Q

Q

Q

K=
r=

r K= ∩
r K= ∪

{ }K } [ ,h   

{ }K h

{ }K h

{ }K } [ ,h   

Q

;=

u=


۷ ، ٥ ، ۳ ،۲

۸ ، ٤ ،۱

∅

۸،۷،٥،٤،۳ ،۲،۱

U ;= ∩

U ;= ∪

https://www.uula.com/mqr/57F46C980C
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

QS=

QW=

Qu ∩W ∩S=

: من خلال مخطط ڤن الذي أمامك ، أكمل ما يلي

۱٤ ٥

۳
۷٦

SW

۲

u

Qu=

۷ ،۳ ،٥ ،۱

۳ ،٦ ،٤ ،٥

٦ ،۳ ،۷ ،۲
۳

۲ ،۷ ، ۳ ، ٦ ، ٤ ،٥،۱ Qu ∪W ∪S=

P=

:في الشكل المقابل، أكمل كلاً مما يلي

{ }9 8 2 1   Q
r={ }8 6 3 2   Q

;={ }9 6 5 2   Q

; r P= ∩ ∩{ }2 Q

; r P= ∪ ∪ Q{ }9 8 6 5 3 2 1     

Q جمال"إذا كانت       هي مجموعة أحرف كلمة" ،W سعود"هي مجموعة أحرف كلمة" ،
بذكر عناصرهما، ثم أوجد فاكتب كلاً من          

S

W SW S W S∪ ∩

S=

{ }} , U s  

{ }

{ }{} , U s g h L      

:في الشكل المقابل، أكمل كلاً مما يلي

[f hf= ∪




[f hf= ∩




Q

Q

[f h

f

{ }g h L {  

W=

W S= ∩

W S= ∪









ب

أ

جـ

https://www.uula.com/mqr/5D2EB17267
https://www.uula.com/mqr/1495249956
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١-٢الوحدة

ااستكشاف الأعداد النسبية و تبسيطه

:النسبيةالأعدادمجموعة
Hصورةعلىكتابتهايمكنالتيالأعدادمجموعةهي

F
٠≠F،صحيحانعددانH،Fحيث
:عنهانعبر

=}H
F:H،F∍W،F≠٠{

=+⋃}۰{⋃-حيث-السالبة،النسبيةالأعدادمجموعةهي
+الموجبةالنسبيةالأعدادمجموعةهي.

:النسبيةالأعدادأمثلة

كل عدد كلي هو عدد نسبي لأنه يمكن وضعه على صورة

كل عدد صحيح هو عدد نسبي لأنه يمكن وضعه على صورة


۳−
٥،۷

۱۱،٦،۰،-۲،٤،۰،...

الأعداد النسبية

يكون علي الصورة 

:مثل 

hw f h
f

∋  

٤
٥،۷

٦،۱
۲

عدد عشري منته

، ۱,۲، ۱,٥:مثل 

۱,٥۲ ،۳,٥۲۳

)  ررمتك(عدد عشري غير منته 
أو دورى

۰,٥۷۱:مثل  ، ۰,�۳

۰,٦٦

h
f

h
f

ةغيرالنسبيالأعداد

𝜋𝜋۳،۱۹۸۰٤۷٥۰٦۸۳۰۰۰

نسبي؟غيروأيهانسبي؟التاليةالأعدادمنأي

Q۲۲
۷

Q۱٥,۱

Q-۱,۷٥Q۷,٥۲۳۹۸۰۰۰

نسبينسبي

غير نسبينسبي

000 2 5  

Q
Q۱۷

۹
11

Q0113‚
Q06‚

نسبي

نسبي

غير نسبي

نسبي

https://www.uula.com/mqr/86DACE0968
https://www.uula.com/mqr/424C22328A
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:صحيحةعباراتعليلتحصل∉أو∈ضع

Q۱۷ط

Q-ط٥

Q۳−
ط٤

Q۰,�۳ط

∋

∌

∌

∌

Q۱۷W

Q-٥W

Q۳−
٤W

Q۰,�۳W

∋

∌

∌

∋

Q۱۷

Q-٥

Q۳−
٤

Q۰,�۳

∋

∋

∋

∋

Qالتاليالجدولأكمل

-۱٬٤ ۰٬۷ ٥−
٦

۳ صفرا -٥ العدد

۱٬٤ -۰٬۷
٥
٦

-۳ صفرا ٥
المعكوس 

الجمعي

۱٬٤ ۰٬۷
٥
٦

۳ صفرا ٥ المطلق

Q1الأعدادخطعليالتاليةالنسبيةالأعدادمثل 1
5 5

4
51

−
   ‚4 -  0‚6 1

ملاحظة

h h
f f

−= −
 صفرا≠ حيث بh h h

f f f
−− = = −

0
0

f
=   ،صفرا≠ ب

h
f  عدد صحيح عندما صفرا ≠ ب ، ب يقبل القسمة على

f
0

كمية غير معروفة

۱ ۱
٤ =

٥
٤ =

۳ ÷۱٥−
۳ ÷۱۲−

:صورةأبسطفييليمماكلاكتب

Q۱۲
۲٤Q۲٥−

٤٥

Q۸
٤−

Q۱٥−
۱۲ −

۱
۲ =

۲÷۲
۲÷٤ =

٦ ÷۱۲
٦ ÷۲٤٥

۹−=
٥ ÷۲٥−
٥ ÷ ٤٥

۲−= ۲
۱−=

٤ ÷ ۸
٤ ÷ ٤−

۱أو
۲ =

۱۲ ÷۱۲
۱۲ ÷۲٤

۱۲أ.م.ع =

)مباشرة(=−۲

https://www.uula.com/mqr/5079A923E2
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Q۰,۱٤۷
٥۰ =

۲ ÷ ۱٤
۲ ÷ ۱۰۰Q۲٤

۸
۳ =

Q۰,۸٤
٥ =

۲ ÷ ۸
۲ ÷ ۱۰

Q۱,٥۱ ۱
۲ =

۳
۲ =

٥ ÷ ۱٥
٥ ÷ ۱۰

Q۰
صفرا=٥

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

٢-٢الوحدة

مقارنة وترتيب الأعداد النسبية
:صحيحةالعبارةلتصبح=أو<أو>ضع

Q۲−
۳

۲−
٥

>

Q۳−
٥,٥۱۰

Q۷
۱۱

۷
۲٥

Q۰,�۳۱
۳

Q-٥,۲۸-٥،۲

Q-٤,۰۳-٤۳

Q۲ ۳
٤−

٥
۸

Q۲ ۱
٤−٤ ۲

٥−

Qتصاعدياً ترتيباً يليمارتب:

۳ −
٥ ، ۱ ، ۰ ، ۰,۸ ،

۷ −
۹

۱ ، ۰,۸ ، ۰ ،
۳ −
٥ ،

۷ −
۹

>

<

=

>

<

>

<

Qتنازلياً ترتيباً يليمارتب:
1 1

7 23 9 7 7 6
5 3

− −  ‚ ‚

7 23 9 7 7 2 6 3− −  ‚ ‚ ‚ ‚

9 7 6 3 7 2 7 23− −  ‚ ‚ ‚ ‚ :زليالتناالترتيب

1 1
9 7 6 7 7 23

3 5
− −  ‚ ‚

https://www.uula.com/mqr/6685E28EB7
https://www.uula.com/mqr/BEF14E98FB
https://www.uula.com/mqr/3E2D4BC89E
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Q٤۲۳الثانيالعمودوارتفاعسم،٤۲,٤الأولالعمودارتفاععمودين،يحويلمبنيمجسماً بدرصنع
.سم٥

.الارتفاعينبينقارن

3
42 424

5
 ‚

426 42 4‚ ‚

3
42 42 4

5
 ‚

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

٣-٢الوحدة

جمع الأعداد النسبية
.أمكنإنصورةأبسطفيوضعهالناتجأوجد

Q۷,٤+۱
۲Q(۹ ۳

٥−) + ۷ ٤
۷−

Q(۳,۷−) + ٦ ۷
۸

Q(۱ ٥
۸−) + ٤ ۷

۸−

٥ ×

۱٦ ٤۱
۳٥−= ۹ ۲۱

۳٥− + ۷ ۲۰
۳٥−

۱۷ ٦
۳٥−= (۳ ۷

۱۰) + ٦ ۷
۸

۳ ۷
٤۰ = ۳ ۲۸

٤۰ − + ٦ ۳٥
٤۰ =

۳ ۱
٤ = ۳ ۲

۸ = ۱ ٥
۸ − + ٤ ۷

۸ =

۷ ۹
۱۰ =

٥
۱۰+ ۷ ٤

۱۰٥ ×

۷ ×

۷ ×

۳ ۷−
۱۰ = ←

٥ ×

٥ ×

٤ ×

٤ ×

Q(۲ ۳
٥−) + (۱٤ ۲

۳−) + ۲ ۳
٥

۱٤ ۲
۳ − = صفرا + ۱٤ ۲

۳ −=

صفرا = ۲ ۳
٥ − + ۲ ۳

٥Q(۱۳ ٤
٥−) + ۷ ۳

٤+ ٤,٦۲−

۱۳,۸− + ۷,۷٥+ ٤,٦۲−=

۱۰,٦۷−= ۷,۷٥+ ۱۸ ,٤۲−=

Q٥فطائرعملمقاديرتتضمن
۱الجوز،منجرامكيلو۸

هذهمنجراماً كيلوكمالبندق،منجرامكيلو۲
الفطائر؟لعمليلزمكالمكسرات

9 4 5 1 5
8 8 8 2 8
= + = +

1
1

8
جرمكيلو=

https://www.uula.com/mqr/E5346607E8
https://www.uula.com/mqr/47C768BD02
https://www.uula.com/mqr/5D80E1ED11
https://www.uula.com/mqr/929C72299F
https://www.uula.com/mqr/AC505FB43C
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Qالمرسومالشكلمحيطأوجد.

سم۲۰,٤٥=٦,٥+۹,۷٥+٤,۲=المحيط
عشرةمنجزءلأقربالناتجقرب.

سم٥,۲۰

:فإن،H،F∍لكل
H+F=F+H)علىالجمعلعمليةالإبدالخاصية(

۲
٦+

۳
٦ = ۳

٦ + ۲
٦

٥
٦ = ٥

٦

۱
۲ =

۱
۲+ ۰ = ۰+ ۱

۲

:الجمععمليةخواص

:فإن،H∍لكل
H+٠=٠+H=H)علىالجمعلعمليةالمحايدالعنصرخاصية(

صفرا = ۲−
۳ + ۲

۳

:فإن،H∍لكل
H+)-H(=صفرا)علىالجمعيالمعكوسخاصية(

۳
۷ + ۲

۷ + ۱
۷ = ۳

۷ + ۲
۷ + ۱

۷

٦
۷ = ٦

۷

:فإن، ∊ ، ج H،Fلكل 
H+)F +ج ()=H+F+(ج) الخاصية التجميعيةلعملية الجمع على(

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/815F96A5B7
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٤-٢الوحدة

طرح الأعداد النسبية

Q= ۱۷
۲۰−

۱۲
۲۰

۱−
٤ =

٥−
۲۰

۳−
۱۰ =

٦
۱۰+

۹−
۱۰

Q= ۳ ۲
٦− ٤ ۳

٦۱
۱
٦ Q= ۳ ٥

٦− ۳ ۱
٦

۲−
۳ =

٤−
٦ =

٥
٦−

۱
٦

Q= ٤ ۱
۷− ۲ ٤

۷۱
٤
۷−=

۱۱−
۷ =

۲۹
۷ −

۱۸
۷ Q= ۸ ۲−

۳ − ٥ ۱−
۳

Q= ۳−
٥ − ۹−

۱۰

۳
۱
۳ = ۸

۲
۳+ ٥

۱−
۳

Q= ۸ ۲
۳− ٥ ۱

۳۳
۱−
۳

:يليممالكلصورةأبسطفيوضعهالناتجأوجد

Q= ۳ ۲
۲۰− ٥ ۳

٥

۲ ۱
۲ = ۲ ۱۰

۲۰ = ۳ ۲
۲۰− ٥ ۱۲

۲۰

:الناتجأوجد

Q= (٥ ۱
٤−) − ۸ ۲

۳

Q٤ ۱
٥− ۲ ٤

۷

Q(۳ ۲
۷−)− ٥ −

۱٤۷
۳٥ − ۹۰

۳٥ = ٤ ۷
۳٥− ۲ ۲۰

۳٥ =

۱ ۲۲
۳٥−=

٥۷−
۳٥ =

۱۳ ۱۱
۱۲ = ٥ ۳

۱۲+ ۸ ۸
۱۲ =

۳ ۲
۷+

٥−
۱ =

۱ ٥
۷−=

۱۲−
۷ = ۲۳

۷ + ۳٥−
۷ =

Q٦,٥۷− ۱,۳−Q۱٥,�۳− ٥۷,۹−

Q= (۱۲,۹٥−)− ۷ ۷
۸−Q= (۱ ۱

۱۰ +۷ ۱
۲−) − ٤ ۳

٥

٥,۲۷−= ٦,٥۷−+۱,۳۷۳,۲�۳−= ۱٥,۳�۳−+٥۷,۹−

٥,۰۷٥ = ۱۲,۹٥+ ۷,۸۷٦−٥ ۲
٥+ ٤ ۳

٥ =

٦ ٤
۱۰− − ٤ ۳

٥ =

۱۱ = ۱۰ ٥
٥ =

۱ ۱
۱۰ + ۷ ٥−

۱۰ − ٤ ۳
٥

٥×

٥×

= ۱۲,۹٥+ ۷
۷
۸−

۲÷

۲÷

Q٦لمسافةيومياً الجريرياضةوفهدسعوديمارس ۱
فإذا.العامةالحديقةإلىمنزلهامنكم٤

ةالحديقإلىليصلايقطعاهاأنيجبالتيالمسافةهيفما،كم۲,۳مسافةقطعبعداستراحا
العامة؟

۲,۳− ٦ ۱
٤ =

كم۳,۹٥=۲,۳–۲٥,٦

https://www.uula.com/mqr/FAB399F9B8
https://www.uula.com/mqr/6123FB0380
https://www.uula.com/mqr/92639BBBA4
https://www.uula.com/mqr/3BB71866DC
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

٥-٢الوحدة

ضرب الأعداد النسبية

Q= ٥
۸ ×

۲
۱۰

۱
۸ =

۱۰
۸۰ =

٥ ×۲
۸ ×۱۰Q= ۲

۹ × ۳
۲
۳ =

۲
۹ ×

۳
۱

Q= ۲ ۲
٥ × ۲ ۱

۲٦ =
٦
۱ =

۱۲
٥ ×

٥
۲

Q= ۱٥−
۱۲ × ۲

٥
۱
۲− =

۳−
٦

Q= ۱٥−
۱۲ × ۲−

٥
۱
۲ =

۳
٦
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Q-٤×۱۲=

Q-۱۷×)-۱۰(=

Q= ( ۱٥
۹−) ×

۳−
٥

Q= ۲
٥ × ۲ ۱

۲

Q= (۱ ۱
۳−) × ۲ ۱

٤

Q= (۲ ۱
٥−) × ۱,٦

Q۳,۱×۱,۳=

Q= ۲ ۲
۳ ×

۱
٤×

۱
٥

٤۸−

۱۷۰

۱ = ۳
۳

۱ = ۱
۱ = ۲

٥ × ٥
۲

۳−= ۳−
۱ = ٤−

۳ × ۹
٤

۳ ۱۳
۲٥−=

۸۸−
۲٥ = ۱۱− ×۱٦

٥ × ۱۰ = ۱۱−
٥ × ۱٦

۱۰

٤,۰۳

۲
۱٥ =

۲
۳×

۱
٥ =

۸
۳×

۱
٤ × ۱

٥

:الناتجأوجد

٦

-۳

۳

۱

٦

۳

۳

۳

۸

٥

۲

۱

۱

-۳

٦
-۱

۱
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۱
٤ × ۱

۳ × ۱
۲ = ۱

٤×
۱
۳ × ۱

۲

:فإن ، H∍لكل
H×١=1×H=H) خاصية العنصر المحايد لعملية الضرب على(
H×٠=0×H=0) خاصية الضرب في الصفر لعملية الضرب على(

۱
۲٤ =

۱
۲٤

۲
۳ =

۲
۳ × ۱ = ۱ × ۲

۳

۰ = ٤−
٥ × ۰ = ۰ × ٤−

٥

۱
۱۲ × ۱

۲ = ۱
٤×

۱
٦

:فإنلكل 
)H×F(×ج=H×)F×خاصية التجميع لعملية الضرب على ()ج(

[ f h 

:فإن ، H∍لكل 

H×۱
H=۱

H×= H۱ ،H≠خاصية المعكوس الضربي لعملية الضرب على (صفرا(

۱ = ۱
۲ × ۲

۱ = ۱−
۲ × ۲−

۱ = ۲× ۱
۲

۱ = ٥
۳ ×

۳
٥

۲
۱۰×

٥
٤ = ٥

٤×
۲
۱۰

:الضربعمليةخواص

:فإن،H،F∍لكل
H×F=F×H)علىالضربعمليةفيالإبدالخاصية(

https://www.uula.com/mqr/4DB2CFB3C8
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Q٥
۷−

٥
٦ × ۱

٥

)مستخدما خواص ضرب الأعداد النسبية. (أوجد ناتج كل مما يلي وضعه في أبسط  صورة

Q۲ ۱
٥× ۱ ۱

٤+
۲
٥

Q۳ ۱
٥− × ۱−

۲ + ۳ ۱
٥− × ۱

۲

٥
۷ × ۱

٥ − ٥
٦ ×

۱
٥

۱
٤۲ = ٦

٤۲ − ۷
٤۲ = ۱

۷−
۱
٦

۱۱
٥ × (٥٤ + ۲

٥) =

٥
٤+

۱۱
٥ + ۲

٥+
۱۱
٥

صفرا = ۸
٥+

۸
٥−=

[ ۱٦−
٥ × ۱−

۲ ] + [ ۱٦−
٥ × ۱

۲] =

۳ ۱
٥− × ۱−

۲ + ۳ ۱
٥− × ۱

۲ =

۱۱
٤ + ۲۲

۲٥ =
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۳,٦۳ = ۳٦۳
۱۰۰ =

۲۷٥
۱۰۰+

۸۸
۱۰۰ =

:فإن ، لكل                     
H×)F+ج()=H×F)+(H+الخاصية التوزيعية لعملية الضرب على الجمع على ()ج(

۲
٥ × ۱

۲ + ٤
٥ ×

۱
۲ = ۲

٥+
٤
٥ × ۱

۲

۳
٥ = ۱

٥+
۲
٥ =

[ f h 
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٦-٢الوحدة

قسمة الأعداد النسبية

Q۳
۱۰÷

۱
٥Q۲ ۲

٤÷ ۲ ۱
۲

۲
۳ = ۱۰

۳ × ۱
٥ =۱ = ۲

۲ = ٤
۱۰ × ٥

۲ =
۱۰
٤ ÷ ٥

۲ =

.صورةأبسطفييليمماكلناتجأوجد

Q۳
٤÷

۲
٥

۸
۱٥ = ٤

۳×
۲
٥ =

Q۲
۱٥÷

٤−
٥

٦−= ٦
۱− = ۱٥

۲ × ٤−
٥ =

۳−
۱٦ = ۱−

۳ × ۹
۱٦ =

۳−
۱ ÷ ۹

۱٦ =

Q۳− ÷ ۹
۱٦

۷ ۷
۹ = ۷۰

۹ = ۱۰
٦۳×

٤۹
۱ = ٦۳

۱۰÷
٤۹
۱ =

Q٦ ۳
۱۰÷ ٤۹

۲

۱
۲ ۱

۱

۱
۲۳

۱

۳

۱
۷

۹

Q٤ ۲
۳− ÷ ۱۲ ۱

٤

Q۰,٤− ÷ ۸,۳٦

Q۲,۸ ÷ ۱۲−
۲٥

Q۱۱− ÷ ۷ ٦
۷−

۲ ٥
۸−=

۲۱−
۸ = ۳−

۱٤ × ٤۹
٤ = ۱٤−

۳ ÷ ٤۹
٤ =٦

۳٥−=
۱۰
۲۸ ×

۱۲−
۲٥ = ۲۸

۱۰ ÷
۱۲−
۲٥ =

۲۰,۹−= ٤− ÷ ۸۳,٦

۲۰,۹

۸۳,٦٤
۸ −

۰۳
۰−
۳٦
۳٦−
۰۰

٥
۷ = ۱−

۱۱ × ٥٥−
۷ = ۱۱−

۱ ÷ ٥٥−
۷ =

۷

۲
۷ ٥

۳۲

٥

۱

۲

Q۲٦تفريغيراد ۱
۱منهاكلسعةعبواتفيالزيتمنلتر٤ ۳

يلزمالعبواتمنعددأصغرما.لتر٤
كله؟الزيتلتفريغ

7 105 3 1
1 26

4 4 4 4
÷ = ÷

4105
15

7
= = 105

7 4
عبوة×
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٧-٢الوحدة

الجذر التربيعي للعدد النسبي
Q= ۲ ۲٤ = ۲ ×۲Q= ۲ ٥۲٥ = ٥ × ٥
Q4 =۲Q16 =
Q64 =

Q=
۲ ٥

۷
۲٥
٤۹ =

۲٥
۲۷

:منكلاأوجد

Q225
64 

Q63
25

−


:الناتجأوجد

Q

۸
۸

Q36 =
Q81=

٦
۹

Q9 =۳ Q25 =
Q25 −=

٥

-٥

Q۱,۹٦

:التاليةالأعدادمنلكلالتربيعيالجذرأوجد

Q

19614 19614
10 100100

196= = = =


‚ ‚1 9 81 1812 54 4 16 1616
= = = =

 

Q4 −= -۲
Q4−= يوجدلا

( )2 5
7

5 25 25
7 4949
= =

 

1 3 9 91
2 2 44
= = = =


Q1

2
4 

Q064 ‚8 64 640 8
10 100100

= = = =


‚

7 15 2251
8 8 64
= = =



4 9 81 811
5 5 2525

− −= = = − = 
 

Q0 81‚9 81 8109
10 100100

= = = =


‚Q810090=

1
5

6
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:العددبينهمايقعصحيحينعددينأوجد

Q52 Q13 5, 

64 52 49  > >
16 13 5 9> >, 

8 752 > >
13 54 3, > >

Q۳۲٤

18 324= 

18 3 3 2= × ×

۳۲٤
۱٦۲
۸۱
۲۷
۹
۳
۱

۲
۲
۳
۳
۳
۳

۲
×
۳
×
۳

52 ۷،۸بينيقع
13 5 ‚۳،٤بينيقع

Q۱۳مساحتهالذيالمربعضلعطولأوجد ٤
۲سم۹

Qضلعه؟طولهوفما۲سم۲٥=مساحتهمربع

5 25 == 

4=الضلعطول
9

13 
11 121
3 9 

= =

۳ ۲
۳ سم=

المساحة000000=طول الضلع 
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٥
٥
٥
۳
۳
۳

26

٨-٢الوحدة

الجذر التكعيبي للعدد النسبي

Q=
۳ ۳

٤ Q

۲۷
٦٤ = ۳ ×۳×۳

٤ × ٤ × ٤ =
۳۳
۳٤

27 3
64 =

٤

Q

Q

۲٥ Q

Q3
27 =۳Q-۳

Q= ۳ ۳۲۷ = ۳ ×۳ ×۳Q= ۳ ۳−۲۷− = ۳ − ×۳ − ×۳−
3

27− =
3

8 =3
125 =

3
64 =

:التاليةالأعدادمنلكلالتكعيبيالجذرأوجد

Q۰,۲۱٦
3

33
3

2166 21606 021610 10001000
, =


  ‚= = =

Q۲۷−
۸

3

3 3
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−−− = − = =


Q٤۲ ۷
۸−

Q۳,۳۷٥

3
33

3
15 33751 3 37510 1000

5 3375
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


‚ ‚= = = =

3

3
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= 



3

3 3
1 7 343 73 422 2 81000

−− = − = = −


Q۱٥ ٥
۸−

3

3 3 3
1 5 125 125 52 152 2 8 88

− − −− = − = = =
 

۳۳۷٥
٦۷٥
۱۳٥
۲۷
۹
۳

٥

×

۳
=
۱٥

Q۰,۰٦٤−
3

333
4 640 006410 1000

4 64
1000

− − −− − 


‚ ‚= = = =

:يليماناتجأوجد

QQ 3 32 3125 64+ − 
333 28 27+−  

٥× ۲+ ٤− × ۳

۲−= ۱۰+ ۱۲−=

۲− × ۳+ ۳× ۲

صفرا = ٦− + ٦

Q3.حرفهطولأوجد.۳سم٦٤حجمهمكعب
4 64 = سم=حرفهطول
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١-٣الوحدة

)عكسي–طردي (حل التناسب 

۳نسبتينتساويهوالتناسب
۱٥ =

۱
٥

:التناسباتحل

Q۲۷
٦ = ۱۸

ص
Q۱

۳ =
٦

ل−۱

۱
٥ = ۱

٥

٤ = ٤
۱ =

٦ ×۱۸
۳ × ۹ = ٦ ×۱۸

۲۷ = ۱۸ص = ۱۸
۱ = ۳ ×٦

۱ = ۱− ل

۱۸ = ۱− ل

۱۹ = ۱+ ۱۸ = ل

۲۲

۱۱

} f≠ 

:الطرديالتناسب
إنفنقول،نالنقصاأوبالزيادةأخرىكميةفينفسهالتغيريقابلهوماكميةفيتغيرحدثإذا

حيث:فإنمعطرديامتناسبةكانتإذا.طرديامتناسبتانالكميتين [
}

الساعاتزجاجات العطر 

۱۳ص۱۱٥س

۲٥ص۲۲٥س زيادةزيادة

)ص(٢كمية)س(١كمية طرديتناسب∴
ص۱
ص۲ =

س۱
س۲

۳
٥ =

۱٥
۲٥

[
} f

h= f
h
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Q فكم يلزم من الوقت لاحتراق شمعة من السمك . ساعات ٦سم تحترق في مدة قدرها ٤٠شمعة طولها
سم٥٠نفسه و في الظروف نفسها بطول 

طرديتناسب∴

٦
ص۲ = ٤۰

٥۰

۷ ۱
۲ =

۳۰
٤ = ٦ × ٥۰

٤۰ = ساعاتص۲

الوقتطول شمعة

١٦ص١٤٠س

س٢ص٢٥٠س زيادةزيادة

:التناسب العكسي
، فنقول )كسأو الع(حدث تغير بالزيادة في كمية ما و يقابله تغير بالنقصان في كمية أخرى إذا

تناسب ت:       تتناسب عكسيا مع        فإن إذا كانت . إن الكميتين متناسبتان عكسيا 
{طرديا مع        و يكون    

[

h
f

[
}

h
f

h
f

}
[ =

يومعمال

حالة أولى٣١٢

حالة ثانية٩٤

عكسيتناسب∴

۱۲
٤ = ۹

نقصانزيادة۳

Qرجلا البئر نفسها إذا كانت قدرات الرجال ٣٠يوما، ففي كم يوما يحفر ١٥رجلا يحفرون بئرا في ٢٠إذا كان
.متساوية في الحالتين

عكسيتناسب∴

۱٥
ص۲ = ۳۰

۲۰

۱۰ = ۱٥ × ۲۰
۳۰ = أيامص۲

يومرجل

٢٠١٥

٢ص٣٠ نقصانزيادة

)ص(٢كمية)س(١كمية

ص۱
ص۲ =

س۱
س۲

)ص(٢كمية)س(١كمية

ص۱
ص۲ =

س۲
س۱

ص۱
ص۲ =

س۲
س۱

)ص(٢كمية)س(١كمية
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٢-٣الوحدة

إيجاد النسبة المئوية من عدد

Q۳۰٦۰۰من

:يليمماكلاأوجد

Q۱٥دينارا۲۲من

Q۳۳۱
۳۹۰من

Q۱۲,٥۲۰۰من

۱۸۰ = ۱۸۰
۱ = ٦ ×۳۰

۱ = ٦۰۰
۱ × ۳۰

۱۰۰ =
۲۲
۱ × ۳

۲۰ = ۲۲× ۱٥
۱۰۰ =

۳,۳ = ۳۳
۱۰ =

۳۰ = ۳۰
۱ = ۹۰

۱ × ۱
۳ =

۲٥ = ۲٥
۱ = ۲۰۰

۱ × ۱
۸ =

۱۱

۲۰۱۰

۳۰

۱

۱

۲٥

:أنتذكر

1 1
%33

3 3
=

2 2
%66

33
=

1
%

8
125= ‚

:ملاحظة

1
%502 =1

%10
10

=1
%1

100
=

Q باستخدام الحساب الذهني۸۲۰۰أوجد النسب المئوية التالية من العدد:

۲۱۲

۸۲ = ۸۲
۱ = ۸۲۰۰

۱ × ۱
۱۰۰ =

۱
۱۰۰ = ۱

۸۲ = ۱

۱+ ۱ = ۲

۱٦٤ = ۸۲+ ۸۲ = ۲

۸۲۰ = ۸۲۰
۱ = ۸۲۰۰

۱ × ۱
۱۰ =

۱
۱۰ = ۱۰

۹۸٤ = ۱۲

۲+ ۱۰ = ۱۲

۱٦٤+ ۸۲۰ = ۱۲

۲

۳

https://www.uula.com/mqr/724EEB02B9
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۸۲

۱
۲ = ٥۰

۳۰

۲

٤۱۰۰ = ۸۲۰۰× ۱
۲ =

۳× ۱۰ = ۳۰

۲٤٦۰ = ۳ × ۸۲۰ = ۳۰

۱٦٤ = ۲

۲ + ۳۰+ ٥۰ = ۸۲

٦۷۲٤ = ۱٦٤+ ۲٤٦۰+ ٤۱۰۰ = ۸۲

Q ٢٥باع صاحب محل أقمشة مترٍ من النوع نفسه ، فما عدد ١٢٠إذا كان لدية . من أحد الأنواع
الأمتار الباقية؟  

۳۰ = ۳۰۰
۱۰ = ۱۲۰

۱ × ۲٥
متر۱۰۰

۹۰الباقيةالأمتارعدد = ۳۰− ۱۲۰ متر=

:صحيحةعبارةعلىلنحصل=أو<أو>استخدم

Q۱۱۰=۱٥۰من۱٥من

Q٦٦۲
۳۱۸٦۰من۱٥من

Q۱۰۰۹٥۱۰من۹,٥من

<

<

Q٤۱من
٤

۱
٤٤۰من >

Q٢٦اختيارتمالمدارسإحدىفي٥ع،التاسالصففيالرياضياتلمادةميزةاختبارلأداءمتعلم٨٠٠من
المتعلمين؟هؤلاءعددكم

۲۱۲ = ۸۰۰ × ۲٦,٥
متعلم۱۰۰

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/D8FA31FAC8
https://www.uula.com/mqr/0AE4879674
https://www.uula.com/mqr/3EE91B0955
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٣-٣الوحدة

سباً استخدام المعادلات لحل مسائل تتضمن ن
مئوية

Q۷٥من۳٥تمثلالتيالمئويةالنسبةأوجد.Q٤٥يمثلالذيالعددما؟۸۰من

Q٥۰الذيالعددما؟٤۰۰هومنه


۱۰۰ =

الجزء
الكل

٤٦ ۲
۳ =

۱٤۰
۳ = ۱۰۰ × ۳٥

۷٥ = س


۱۰۰ =

الجزء
الكل

۳٦ = ۳٦۰
۱۰ = ۸۰ × ٤٥

۱۰۰ = س

س
۱۰۰ =

۳٥
۷٥

٤٥
۱۰۰ =

س
۸۰


۱۰۰ =

الجزء
الكل

۸۰۰ = ۸۰۰
۱ = ٤۰۰ × ۱۰۰

٥۰ = س

٥۰
۱۰۰ =

٤۰۰
س

Q ٨٥متعلما في مدرسة و كانت نسبة النجاح هي ٢٥٥إذا نجح فكم عدد متعلمي هذه ،
؟المدرسة

Q ٢٠قامت لطيفة بحمية غذائية أفقدتها أوجد وزنها كجم١٠٠من وزنها ليصبح وزنها ،
.قبل الحمية


۱۰۰ =

الجزء
الكل

۳۰۰ = ۱۰۰ × ۲٥٥
۸٥ = متعلمس

۸٥
۱۰۰ =

۲٥٥
س


۱۰۰ =

الجزء
الكل

= ۱۰۰ × ۱۰۰
۸۰ = كجم۱۲٥س

۸۰
۱۰۰ =

۱۰۰
س

كجم۱۲٥الحميةقبلوزنها

الكلىالوزن ۲۰=۸۰فقدت–۱۰۰

Q ٣٥أثناء مهرجان هلا فبراير ، يقدم محل للحلوى تخفيضا قدره فبكم يبيع طبق حلوى على كل منتجاته ،
دينارا؟٢٠ثمنه الأصلي 

۱۳=۷–۲۰=البيعسعر س
۲۰ =

۳٥
۱۰۰

٤

۳

۳

۱

۷ = ۲۰×۳٥
۱۰۰ = دنانيرس

۲

https://www.uula.com/mqr/8313DA5113
https://www.uula.com/mqr/822891C9D9
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يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

٤-٣الوحدة

ئوية و النسبة المالتزايديةالنسبة المئوية 
التناقصية 

ةالنسبة المئوية التزايدي

يةالنسبة المئوية التناقص

الزيادة=  مقدار
الأصلية ۱۰۰× القيمة

النقصان=  مقدار
الأصلية ۱۰۰× القيمة

Q كتاب في شهر مارس ، بين نوع التغير ٦٠٠كتاب، ثم باعت ٤٠٠باعت إحدى المكتبات خلال مهرجان هلا فبراير
.ما إذا كان زيادة أم نقصان؟ ثم أوجد النسبة المئوية للتغير

الزيادة= النسبة المئوية التزايدية  مقدار
الأصلية ۱۰۰× القيمة

۲۰۰= النسبة المئوية التزايدية 
٤۰۰ ×۱۰۰ =۱

۲ ×۱۰۰=٥۰

۲۰۰الزيادةمقدار = ٤۰۰ − ٦۰۰ =

Q أوجد . مم٢١مم وخلال شهر مارس ٢٤معدل تساقط الأمطار سنويا في الكويت خلال شهر فبراير هو
.نقصانالنسبة المئوية للتغير في معدل تساقط الأمطار خلال الشهرين، ثم بين نوع التغير من زيادة أو

Q ٣٠تحوي علبة من الحليب المخصصصة للدعاية نسبة زيادة مجانية عما تحويه العلبة الأصلية، فإذا كانت
لترات، فما السعة الزائدة عن العلبة الأصلية؟ و ما سعة علبة العروض؟٤سعة علبة الحليب الأصلية 

نقصانال= النسبة المئوية التناقصية  مقدار
الأصلية ۱۰۰× القيمة

۳= النسبة المئوية التناقصية 
۲٤ ×۱۰۰ =۱

۸ ×۱۰۰=۱۲٬٥

۳النقصانمقدار = ۲۱ − ۲٤ =

۳۰= مقدار الزيادة 
۱۰۰ ×٤ =۱۲

لتر۱ ,۲=۱۰

٥,۲العروضعلبةسعة = ۲,۱+ ٤ لتر=

https://www.uula.com/mqr/74B73A8EC4
https://www.uula.com/mqr/926C503F67
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۱۲= مقدار الزيادة 
دينار۱٤ ,٤= ۱۲۰× ۱۰۰

۱۳٤,٤التوصيلعندالثمن = ۱٤,٤+ ۱۲۰ لتر=

Q ١٢دينارٍ كويتيا يضاف إليه نسبة ١٢٠جهاز رياضي سعره الأصليفما هو ثمنه عند . خدمة توصيل
التوصيل؟

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

١-٤الوحدة

التطابق

:إذاً لأي مثلثين 
:  المثلث            المثلث         إذا و فقط إذا كانت

أضلاعهما المتناظرة متطابقة.

زواياهما المتناظرة متطابقة.

lg;≅'d p

Qفي الشكل المقابل                                 أكمل ما يلي حسب الشروط المعطاة بالرسم: , i [fh} 

[≅

نستنتج أن:

:أنتذكر

للمثلث ستة عناصرٍ، ثلاثة أضلاع ، ثلاث زوايا.
نراعي ترتيب الرموز عند كتابة عبارة التطابق.




h≅ }

,

[f≅ , i

i} ≅





i ≅ f
fh

[h≅ , }

[fh≅ 
,i}

dp g;

' p L;

d ' gL

≅
≅
≅





L ;

' L

d g

≅
≅
≅








https://www.uula.com/mqr/9B889FB839
https://www.uula.com/mqr/D171AF3554
https://www.uula.com/mqr/7BA6437F53
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) من خواص∆(

34

Q فحدد العناصر المتطابقة فيهماإذا كان ،. ws ≅  

ص س ≅ ب 

ع ص ≅ جـ ب

ع س ≅ جـ 





Qوبحسب الشروط المعطاة أكمل ما يلي:           في الشكل المقابل:


fh≅[h

}[ ≅ }f

)ضلع مشترك( }h

} h[ } fh≅ 

[ ≅ f

[} h f} h≅ 

Q  في الشكل المقابل                             شكلين رباعيين متطابقتينs  

:أكمل ما يلي حسب الشروط المعطاة



h≅ s

≅ }g

fh≅ws

≅ h }sg

w ≅ f 

≅ [u

≅ [}ug

≅ [fuw



 




s h

w f

u [

≅
≅
≅



https://www.uula.com/mqr/3BC619A525
https://www.uula.com/mqr/FE86F0E9C9
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٢-٤الوحدة

تطابق مثلثين بثلاثة أضلاع: الحالة الأولى

. انييتطابق المثلثان إذا تطابق  كل ضلع في المثلث الأول مع نظيره في المثلث الث
)ض. ض . ض (و يرمز إليها ) ضلع ، ضلع ، ضلع ( يعبر عن ذلك بحالة 

fL [h

[L fh

[f
f[L [fL

≅
≅

≅ ∴ 

ضلع مشترك

( ) ( )
( ) ( )
( ) ( )

su [h

wu fh

sw [f
swu [fh

u r h r

w r f r

s r [ r

≅
≅
≅

≅ ∴

≅

≅
≅

 



:وينتج أن

Qفي الشكل المقابل                                                       أثبت أن  : ≅ ≅ ≅   

جـ د ھـ  ، جـ ب  فيهما:

ض ، ض ، ض جـ د ھـ  ≅ جـ ب   ∴

د ھـ ≅   )معطى(①
جـ ب ≅ جـ )معطى(②د

جـ ھـ ≅   )معطى(③

Qأثبت أن                                                            .في الشكل المقابل             شكل رباعي فيه  : 



( )105 Rf° =     

( )R105 }=

 ( )h  منصف

جـ د = جـ ب )معطى(②

جـ ③مشتركضلع

د  = ب ①)معطى(
جـ د   ، جـ ب  فيهما:

ض ، ض ، ض جـ د   ≅ جـ ب   ∴

جـ:أنينتج د̂   = جـ ب�  =۱۰٥°

جـ:أنوينتج ̂ د  = جـ ̂ ب 

  دمنصف∴ ̂ ب



https://www.uula.com/mqr/63AADFF165
https://www.uula.com/mqr/57B629E2B4
https://www.uula.com/mqr/F02EDDAD49
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Qفي الشكل المقابل                                                           أثبت أن           : ≅ ≅ ≅   



h hF  

ھـ جـ   ، د ب  فيهما:

ض ، ض ، ض ھـ جـ   ≅ د ب   ∴

ھـ:أنينتج ̂ جـ ≅ د ̂ ب

  ≅  ①)معطى(

  ≅   )معطى(②

ھـ جـ ≅ د )معطى(③ب





٣-٤الوحدة

ن والزاوية تطابق مثلثين بضلعي: الحالة الثانية
المحددة بهما

.  لمثلث الآخريتطابق المثلثان إذا تطابق  ضلعان و الزاوية المحددة بهما في أحد المثلثين مع نظائرها في ا
)ض. ز . ض(و يرمز إليها ) ضلع ، زاوية ، ضلع ( يعبر عن ذلك 

( ) ( )

ws fh

uw [f

w r f r

uws [fh

≅
≅

≅
≅ ∴ 

( ) ( )

f} fh

[f

[f} r [f h r

[f} [fh

≅

≅
≅ ∴ 

ضلع مشترك

( ) ( )

[w [h

[s [f

2 r 1 r

[sw [fh

≅
≅
≅

≅ ∴
 

 

بالتقابل بالرأس

https://www.uula.com/mqr/F65D6D2491
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 أثبت أن:
 أوجد قيمة.

Qمن خلال المعطيات على الشكل المقابل                                                                  .

L L  

Qمنتصف          أثبت أن، ھـمستطيل:              في الشكل المقابل  : ssi i 

جـ م = م ①)معطى(

د م جـ  ، ب م  فيهما:

ض ، ز ، ض د م جـ  ≅ ب م   ∴

ج�ـ:أنينتج  = ̂ =۳۰°

م د = م )معطى(②ب

جـ م̂ د  = ب م̂  ③بالرأسبالتقابل

ھـ ص ع  ، ھـ س ل فيهما:

ض ، ز ، ض ھـ ص ع  ≅ ھـ س ل  ∴

ع:أنينتج ھـ = ل ھـ

③

ص ھـ = ھـ )معطى(①س

ع ص = ل )المستطيلخواصمن(س

s

②

برهن أن:

 أثبت أن:

Qفي الشكل المجاور:( ) ( )[ R [ R≅ =     

 

 } f  

جـ ③مشتركضلع

جـ د   ، جـ ب  فيهما:

ض ، ز ، ض جـ د   ≅ جـ ب   ∴

جـ:أنينتج د̂  ≅ جـ ب� 

جـ د ≅ جـ )معطى(②ب

)معطى(① ( ) ( )[ R [ R=    

)المستطيلخواصمن( ( ) ( )90 w s r° = =

https://www.uula.com/mqr/BF65001369
https://www.uula.com/mqr/4D57AB2E64
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أثبت أن
 أوجد طول

Q منتصف                                                          ، دمنتصفجـ : في الشكل المجاور
سم                                                      ۱۲= طول        

f

≅ ≅   f




د ھـ و  ، جـ ب  فيهما:

�٤  = �۳ ③

ض ، ز ، ض د ھـ و ≅ جـ ب   ∴

�۳  = �۱ بالرأسبالتقابل
�٤  = �۲ بالرأسبالتقابل

�۲  = �۱ 

د جـ ن فيه:
الأضلاعمتطابقمثلث

و د ≅ ب )معطى(②جـ

د و ≅   )معطى(①

۱۲:أنينتج = و ھـ =  سمب

�٤  = �۳  ∴

Qفي الشكل المقابل
gw us gw us// ≅

wgs:أثبت أن usg≅ gu ws= 

ص ل س  ، ع س ل فيهما:

�۲  = �۱ ②والتوازيبالتبادل

ض ، ز ، ض ص ل س  ≅ ع س ل  ∴

ل ص ≅ ع س )معطى(①

ل:أنينتج ع = ص س

ل مشتركضلع③س

ع

ل

س

ص

۲

۱

https://www.uula.com/mqr/A37566D25E
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أثبت أن:
برهن أن              :

39

٤-٤الوحدة

تين وضلع تطابق مثلثين بزاوي: الحالة الثالثة
واصل بين رأسيهما

ن مع نظائرهما في يتطابق المثلثان إذا تطابقت زاويتان و الضلع الواصل بين رأسيهما في أحد المثلثي
المثلث الآخر ، و يعبر عن ذلك بحالة 

)ز . ض . ز ( و يرمز إليها ) زاوية ، ضلع ، زاوية ( 

Q  جـ ، بفي الشكل المقابل ليكن       منصف الزاويتين 





ب جـ د  ، ب جـ  فيهما:
①

ز ، ض ، ز ب جـ د  ≅ ب جـ   ∴
جـ:أنينتج د = جـ 

②

جـ مشتركضلع③ب

Q ات لإثب) زاويتان وضلع واصل بين رأسيهما ( وظف حالة التطابق . متوازي أضلاع
. تطابق 

 د جـ  ، جـ ب  فيهما:

د  = جـ الأضلاعمتوازيخواصمنب
�۲  = �۱ ③التوازيوبالتبادل

ز ، ض ، ز  د جـ ≅ جـ ب   ∴

ب�  = د̂ ①الأضلاعمتوازيخواصمن

}[fh

( ) ( )
( ) ( )

w r f r

u r [ r

uw [f
uws [fh

≅

≅
≅

≅ ∴ 

②

)معطى( ( ) ( )f[} r f[h r=

( ) ( )[f} r [f h r=)معطى(

https://www.uula.com/mqr/DD6C874D0F
https://www.uula.com/mqr/2129211C28
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بالرأسبالتقابل

)معطى(

:فيهما

Q منتصف                                 أثبت أنجـفي الشكل المقابل   .                                     :



( ) ( )i R } R=  

≅  

ھ�ـ  = د̂ 

�۲  = �۱ 

̂  = ب� 

:أنتذكر

.متطابقةتكونفيهماالثالثةالزاويةفإنالآخرالمثلثفينظائرهمامعمثلثفيزاويتانتطابقتإذا
)°١٨٠تساويالمثلثزواياقياساتمجموعلأن(



Qأثبت أن: في الشكل المقابل   .                                     :, [ , fh} ≅

, }[ , fh 

( ) ( )[ r h r=  ①

②

③

ز ، ض ، ز جـ ھـ   ≅ جـ د ب  ∴

̂  = ب� ③

�۲  = �۱ ②بالرأسبالتقابل

جـ  = جـ معطى①ب

جـ ھـ   ، جـ د ب فيهما:

د:أنينتج ب ≅ ھـ 

, [ , h≅)معطى(

( ) ( )2 r 1 r= 

( ). q . , [ [fh} ≅ ∴  

https://www.uula.com/mqr/E20EB9565E
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٥-٤الوحدة

تطبيقات على تطابق المثلثات 
Qعلما بأن� قطري (: أثبت أن. شبه منحرف متطابق الضلعين

)شبه المنحرف المتطابق الضلعين متطابقان


   ،    فيهما:

  =  ①)معطى(

ض ، ض ، ض   � ≅     ∴

  =  ②)معطى(
③ مشتركضلع

   ،    فيهما:

  =  ①الأضلاعمتوازيخواصمن

  =  ②)معطى(
�۲  = �۱ ③التوازيوبالتبادل

ض ، ز ، ض   ≅     ∴
:أنينتج  =  

Qأثبت أن         . قطر فيه،متوازي أضلاع،    :          في الشكل المقابل = = 

}

س و ص  ، س ل ك فيهما:

ز ، ض ، ز س و ص  ≅ س ل ك  ∴

س و = س )معطى(③ل

�  = ̂ ①)معطى(
�۲  = �۱ ②بالرأسبالتقابل

Qأثبت أنفي الشكل المقابل :. s, w sg;≅ 

https://www.uula.com/mqr/AC216DF1B6
https://www.uula.com/mqr/C3FF379E45
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    ،    فيهما:

  =  ①)معطى(

ز ، ض ، ز    ≅     ∴

 �   =  �  

�٤  = �۳ ③إثبات

�۲  = �۱  ∴

�٤  = �۳  ∴

(  � ) =  ̂  

�۲  = �۱ ②إثبات

Qالمثلثين                   متطابقان: أثبت أن:                                        في الشكل المقابل  . ( ) ( )i r } h r= =       

:ملاحظة

.متطابقةتكونالمتطابقةالزوايامكملات

Qفي الشكل المقابل:≅ ≅   

( ) ( ) ( ) ( )R R R R} [ , h= = 
      

أثبت أن

   ،    فيهما:
�  = ̂ ①)معطى(
�  = � ②)إثبات(

�  = ̂ 

�  = ̂ 

�  = �  ∴

  =  ③)معطى(

ز ، ض ، ز    ≅     ∴

:أنينتج  ≅ � 

https://www.uula.com/mqr/5438357DDF
https://www.uula.com/mqr/4B425846BB
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٦-٤الوحدة

تطابق مثلثين قائمي الزاوية بضلع و وتر 

لث الآخر يتطابق مثلثان قائما الزاوية إذا تطابق وتر و ضلع في أحدهما مع نظائرهما في المث
)ض . و . ( و يرمز إليها ) زاوية قائمة ، وتر ، ضلع ( ويعبر عن ذلك بحالة 

Qبرهن أن                                                                                                                      : في الشكل المقابلL L s  

Qفي الشكل المقابل                                                         :

:  أثبت أن
⊥ ⊥=       

} h≅ 
   

ب جـ د  ، جـ ب  فيهما:

°۹۰ = ج�ـ  = ب� ①)معطى(

د ب = جـ ②)معطى(

جـ ب )معطى(③
ض ، و ، ⊿ ب جـ د  ≅ جـ ب   ∴

د�ب:أنينتج جـ ≅ جـ ̂ ب

( ) ( )w r f r

us [h

ws fh
uws [fh

≅
≅
≅

≅ ∴ 

( ) ( )90 g r w r° = = ①

②

③

Lu Ls≅)معطى(

Lgu Lws≅ ∴ 

)معطى(

Lg Lw≅)معطى(

ض ، و ، ⊿

Qمثلث    مستطيل، في الشكل المقابل
:    وظف التطابق لإثبات أن. متطابق الضلعين 

منتصف   و

sC

s

و ل ھـ  ، و ص س فيهما:

①

و ل = و )معطى(ص

ل ھـ = ص )المستطيلخواصمن(س

ض ، و ، ⊿ و ل ھـ  ≅ و ص س 

و:أنينتج ھـ = و س

و ھـمنتصف∴ س

②

③

)من خواص المستطيل( ( ) ( )90 i r s r° = =

https://www.uula.com/mqr/0443DC1847
https://www.uula.com/mqr/4BE6312E62
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Qمقابل، صمم عبد الكريم لوحة من الفسيفساء كما في الشكل ال
. ساعده في إثبات ذلك. متطابقان: وأراد إثبات أن

)متوازي أضلاععلما بأن الشكل           (
}iH L[ 

}h [

د ھـ   ، ب م جـ فيهما:

°۹۰ = ھ�ـ  = م̂ ①)معطى(

  =  ③الأضلاعمتوازيخواص(من(

ھـ د = م )معطى(ب

ض ، و ، ⊿ د ھـ   ≅ ب م جـ  ∴

②

Qوظف التطابق لإثبات أنفي الشكل المقابل دائرة مركزها  :
منتصف           و

t RK丄
RK

ق و ف  ، ن و ف فيهما:

و مشتركضلع②ف
ق ف = ن )الدائرةأقطارأنصاف(③ف

°۹۰ = و�ق ف  = ن و� ف ①)معطى(

ض ، و ، ⊿ ق و ف  ≅ ن و ف  ∴

و:أنينتج ق = و ن

و قمنتصف∴ ن





Qفي الشكل المقابل أثبت أن                                                     :

L L  

L

ل ھـ م  ، م و ل فيهما:

°۹۰ = و�  = ھ�ـ ①)معطى(

م و = ل )معطى(ھـ

م مشتركضلع③ل

ض ، و ، ⊿ ل ھـ م  ≅ م و ل 

م�:نأينتج  = ل� 

م ل ع  الضلعينمتطابق∴

م ع = ل ع ∴

②

https://www.uula.com/mqr/12881D705A
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١-٥الوحدة

الزوج المرتب والحاصل الديكارتي 
Qلاحظ النظام الإحداثي أمامك ، ثم أجب:

إحدثيا كل من:

 أوجد عدد عناصرS ×W

 أزواجا مرتبةتسمي كلا من.
.يسمى المسقط الأول) الإحداثي السيني ( حيث الإحداثي الأول 
.يسمى المسقط الثاني) الإحداثي الصادي ( حيث الإحداثي الثاني 

Q إذا كانتS = }۱ ،۲ {  ،W= }۳ ،٥، ٤ {:

 اكتب الحاصل الديكارتيS ×W

 مثلS ×Wبمخطط سهمي ومخطط بياني

٦ = ۳ ×۲

٥ ، ۲ ، ٤ ، ۲ ، ۳ ، ۲ ، ٥ ، ۱ ، ٤ ، ۱ ، ۳ ، ۱ = W × S

۱۲
۲۳
۳۲
٤٤

( )
( )
( )
( )

h

f

[

}









S

W

بالحاصل الديكارتي ونرمز إليه بالرمز) العناصر(تسمي مجموعة الأزواج المرتبة 
)                :  أو حاصل الضرب الديكارتي(الحاصل الديكارتي 

والمسقط الثانيهو مجموعة كل الأزواج المرتبة             حيث المسقط الأول
الصفة المميزة:                                                              أي أن

وعدد عناصر                   عدد عناصر          عدد عناصر  

W S×

( )f hS h W f
( ){ }W f S h f h W S← : = ×  

W S= ×S×W

W S×

} [ fh 


W

S

https://www.uula.com/mqr/9FECC9FA28
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  اكتب الحاصل الديكارتيW ×S

۲ ، ٥ ، ۱ ، ٥ ، ۲ ، ٤ ، ۱ ، ٤ ، ۲ ، ۳ ، ۱ ، ۳ = S × W

Q إذا كانتS = }۳ ،٦ ،۹  { ،W=}فاكتب كلا من ،} ٦، ٤S ×W،W ×S ،W ×W
.بذكر العناصر

٦ ، ۹ ، ٤ ، ۹ ، ٦ ، ٦ ، ٤ ، ٦ ، ٦ ، ۳ ، ٤ ، ۳ = W × S

۹ ، ٦ ، ٦ ، ٦ ، ۳ ، ٦ ، ۹ ، ٤ ، ٦ ، ٤ ، ۳ ، ٤ = S × W

٦ ، ٦ ، ٤ ، ٦ ، ٦ ، ٤ ، ٤ ، ٤ = W × W

 اكتب كلا منS ،Wبذكر العناصر.

Q إذا كانتS×W = })۰ ،۱ ( ،)۰ ،۲ ( ،)۰ ،۳ ( ،)۰ ،٤ ( ،)۰ ،٥( ، ) ٥ ،۱ ( ،)٥ ،۲ ( ،)٥ ،۳  (
 ،)٥، ٥(، ) ٤، ٥ ({

 مثلS ×Wبمخطط سهمي.

٥ ،۰ = S
٥ ، ٤ ، ۳ ،۲ ،۱ =W

S

W

https://www.uula.com/mqr/F3061A0535
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 اكتب كلا منS بذكر العناصر، ك.

Q إذا كانتS=} H: H ، حيث، } ٦عدد فردي أصغر منمجموعة الأعداد الطبيعية ،
{= ك F: FW  ،-۲>F≥۱ { حيث ،Wمجموعة الأعداد الصحيحة.

 بمخطط بياني مثلS ×ك.

 اكتبS ×و اذكر عدد  عناصرهاك .

٥ ، ۳ ،۱ = S

۱ ،۰ ،۱− = ك

۹ = ۳ ×۳

= ك س×

�۱− ،۳ ، ۰ ،۳ ، ۱،۱ ، ۰ ،۱ ، ۱− ،۱

� ۱ ،٥ ، ۰ ،٥ ، ۱− ،٥ ، ۱ ،۳ ،

https://www.uula.com/mqr/ED6F72169D
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٢-٥الوحدة

مفهوم العلاقة 

= }) ،٥( ،) ،٤(،) ،۸({

)u( عندما تكون WإلىSعلاقة من )u(مجموعتين غير خاليتين تكون S ،Wلتكن
u(S ×W(ونعبر عن ذلك S ×Wمجموعة جزئية من الحاصل الديكارتي 

Q إذا كانتS = } ،جـ، ب {  ،W= }٥، ٤ ،۸ { فأي المجموعات التالية تمثل علاقة من ،SإلىW ؟
.مع ذكر السبب

= }) ،٥،جـ(،) ۳، جـ(،)٤، ب(،)۸، ب(، )٥(  {

د= }) ،۸( ،) ،٥(،)۸ ،۸،جـ(،) جـ(  {

=})h ،(:h S ،W ،h<{

Q فيما ما يلي مجموعة من العلاقات المعرفة منSإلىW،حيثS =}۳ ،٦ ،۹ {  ،
W= }۳ ،٦ ،۹ ،۱۲ ،۱اكتب كل علاقة بذكر عناصرها. }٥ .

ل=} ) ، ( :S ،W ،=  {

ع=}) ،(:S ،W ،=+٦  {

٦ ، ۹ ، ۳ ، ۹ ، ۳ ، ٦ = 

۹ ، ۹ ، ٦ ، ٦ ، ۳ ، ۳ = ل

۱٥ ، ۹ ، ۱۲ ، ٦ ، ۹ ، ۳ = ع

 ∴ W س× ⊇ صإلىسمنعلاقةتمثل

 ∴ W ×S ⊉ علاقةتمثللا

د ∴ W ×S ⊉ علاقةتمثللاد

= W ×S۸ ، جـ ، ٥ ، جـ ، ٤ ، جـ ، ۸ ، ب ، ٥ ، ب ، ٤ ، ب ، ۸ ،  ، ٥ ،  ، ٤ ، 

i

https://www.uula.com/mqr/FC71F8B047
https://www.uula.com/mqr/60F4589C5F
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 مثلuبمخطط بياني وبياني.
  أوجد عدد عناصرW ×W .

QلتكنW= }۱ ،۲ ،۳ ،٦، ٤ ،۹{

 اكتبuمنعلاقةWإلىWبذكر العناصر حيثu= }) ،(:W ،W ،
٢ ={

۹ ، ۳ ، ٤ ، ۲ ، ۱ ، ۱ = ع

۳٦ = ٦×٦

WW

 اكتبu بذكر العناصر._________________________________

 مثلuبمخطط بياني.

Q إذا كانتS = }۱ ،۳ ،٥  { ،W=}۲ ،٦، ٤ ،۸ ،۱۰ { ،u=})،(:S،W، =۱
۲ {.

۱۰ ، ٥ ، ٦ ، ۳ ، ۲ ، ۱ =

 اكتب العلاقةuالمبينة في المخطط السهمي التالي بذكر العناصر والصفة المميزة١ .

 هلu= u؟١

لا

۱ ، ۲ ≠ ۲ ، ۱

۲ =  ، س ∋  ، ص ∋  ∶  ،  = WSع۱ ۱ع

https://www.uula.com/mqr/4D07387B6C
https://www.uula.com/mqr/7078A3DBBD
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Q

۱

٥ ، ٤ ، ٤ ، ۳ ، ۳ ، ۲ ، ۲ ، ۱ ، ۱ ، ۰ = ع۳

۳ ، ۳ ، ۲ ، ۲ ، ۱ ، ۱ = ع۱

Q

٤

۱٦ ، ٤ ، ۱۲ ، ۳ ، ۸ ، ۲ ، ٤ ، ۱ = ع۲

.العلاقةصفثم،التاليةالمجموعاتعلىعالعلاقةاكتب

Q

تساويعلاقة

يةاختبارات الكترونية ذك
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٣-٥الوحدة

)الدالة(التطبيق 

بعنصر واحد وواحد فقط من هي علاقة بين              بحيث يرتبط كل عنصر من عناصر): الدالة(التطبيق 
عناصر

:بأحد الرموز) الدالة(نرمز إلى التطبيق 

فإذا كانت     تطبيقاً من      إلى      ، 
نرمز إلى ذلك 

W SS
W

r i } j  
jSW

W S j← :

:  هي)                        الدالة(مكونات التطبيق 
 الدالة(تسمى مجال التطبيق(
تسمى المجال المقابل للتطبيق
قاعدة الاقتران

، فإننا نعبر عن ذلك بالصورة                  وهي قيمة إذا كان           والعنصر الذي يرتبط به من      هو    
.  عند   )      الدالة(التطبيق 

W S j← :

W
S

j
j

S hWf( )f h j=
jh

W.هو مجموعة صور عناصر مجال التطبيق وهو مجموعة جزئية من المجال المقابل      : مدى التطبيق

السببذكرمعتطبيقليسوأيهاتطبيقمنهاأياً حددالتاليةالعلاقاتمنكلفي

Qشبكة البيانيةحيث                                                        وممثلة بال  . ( ){ }2f W f S h f h uh= : =   { } { }4 5 3 1 W 3 2 1 S= =     

S 3ولم ترتبط بعنصر منW

.العلاقة ع ليست تطبيق∴

https://www.uula.com/mqr/C6F7504D8E
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Qوممثلة :                                                    الجذر التربيعي لـــــ             حيث
.بالشبكة البيانية 

( ){ }f W f S h f h uh= : =   { } { }2 1 0 1 W 4 1 S− = =    

S 1 من ۱-، ۱وقد ارتبطت بالعنصرينW

.العلاقة ع ليست تطبيق∴

Qإلى       حيثهي علاقة لها القاعدة               من                                                              :
.         وممثلة بالشبكة البيانية

u( )2 s+SW{ } { }5 4 3 2 1 W 3 2 1 S= =      

( )( )( ){ }5 3 4 2 3 1 u→ =  الأزواج المرتبة

u∴تمثل تطبيق

W S U← :
}=المجال  }3 2 1 S= 

}=المجال المقابل  }5 4 3 2 1 W=   

}=مدي التطبيق  }W 5 4 3⊇  

. بين أيا من المخططات السهمية التالية يمثل تطبيقا، و اذكر السبب
.و إذا كان تطبيقا فاذكر مجاله و مدى التطبيق

QQ

المجال     =

۲المدى ،۱ =

تطبيق∴
ارتبط بعنصر واحد فقط Sلأن كل عنصر من 

Wمن 

ليس تطبيق 
Wلم يرتبط بأي عنصر من ) ١-(لأن العنصر 

https://www.uula.com/mqr/B01715C8E5
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QQ

ليس تطبيق 
ارتبط بالعنصرين ) ١(لأن العنصر    منW

۷المدى =

تطبيق
المجال     =

أكمل الجدول.

مدىi =}_______________{

 اكتبiكمجموعة من الأزواج المرتبة.
I =}________________________{

Q إذا كانتS = }-۱ ،۱ ،۲{ ،هي تطبيق معرف كما يليھـ هي مجموعة الأعداد الطبيعيةط  :
.۲س =)س(ھـحيثطS: ھـ

۱۱۲-س

۲۲س ۱ −۲ ۱۲ ۲

۱۱٤)س(ت 

ارسم مخططا سهميا ، و آخر بيانيا.

٤ ، ۲ ، ۱ ، ۱ ، ۱ ، ۱−

٤ ، ۱

https://www.uula.com/mqr/ED020F8A3E
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أكمل الجدول.

مدىj  =}_______________{

 اكتبj كمجموعة من الأزواج المرتبة.
j     =}_________________________{

۲۳٤س

٤-٤× ٤۳-۳× ٤۳-۲× ٤۳-س۳

j )۲٥۸)س

 ارسم مخططا سهميا ، و آخر بيانيا.

Q إذا كانتS = }۲ ،۳،٤ {  ،W= }۲ ،۳ ،٥ ،۸ {، وكانتj تطبيق منSإلىW
.٤–j)S = (۳Sحيث 

۸ ، ٤ ، ٥ ، ۳ ، ۲ ، ۲

۸ ،٥ ، ۲

SW

يةاختبارات الكترونية ذك
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١-٦الوحدة

مخططات الساق و الأوراق
Q ۲۱٥، ۱۷۷، ۱۷٥، ۲۷، ۲٥، ۷، ٦، ٥اصنع مخطط الساق والأوراق للبيانات

الساقالأوراق

٥٦۷۰

٥۷۲

٥۷۱۷

٥۲۰

المزدوجمخططات الساق و الأوراق

۱۰۱۲۱۳۲۱۲۷)١(المجموعة 
۱۱۱۳۲٥۲٦۲۷)٢(المجوعة 

الأوراقالساقالأوراق

۰۲۳۱۳۱

۱۷۲۷٦٥

Qتر للإجابة استخدم مخطط الساق و الأوراق التالي الذي يعطي أطوال بعض المتعلمين بالسنتيم
:عما يلي

 سنتيمترا في المجموعة ۱٦۳ما عدد المتعلمين الذين يبلغ طولهم ) ( ؟____

 ما طول أقصر متعلم في المجموعة )( ؟_____

 ؟ )ب( و طول أقصر متعلم في المجموعة_____
 ؟ )ب( ما طول أطول متعلم في المجموعة____

۲

۱٤۰

۱۳۳

۱۷٥

)( المجموعة )( المجموعة 

الأوراقالساقالأوراق

۱۳٥۳

۰۳۱٤۳

٥۸۱٥۳۰

۳۳٥۸۱٦۳

۳۸۱۷٥۰

۰۳٥۱۸

https://www.uula.com/mqr/D32592CA50
https://www.uula.com/mqr/CD0E679C0C
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Q في إحدى السنوات ) ۲(و  )۱(التي هطلت على مدينتين ) بالمليمتر ( يبين الجدول أدناه كمية الأمطار.

اصنع مخطط الساق و الأوراق المزدوج لهذه البيانات.

٦۸۸۰۸٥۸٥۸۸۸۸)١(المدينة 
٦۲٦۰۷۳۷۸۷۸۸۳)٢(المدينة 

)٢( المدينة )١( المدينة 

الأوراقالساقالأوراق

۸٦۲۰

۷۸۸۳

۰٥٥۸۸۸۳

Q أيام الأعداد التالية من الزوار۱۰زار المدينة الترفيهية خلال
۳۱۲ ،۳۱۷ ،۳۱۹ ،۳۲۰ ،۳۲۲ ،۳۲۷ ،۳۲۹ ،۳۳۱ ،۳۳۸

.اصنع مخطط ساق و أوراق للبيانات السابقة

الساقالأوراق

۲۷۹۳۱

۰۲۷۹۳۲

۱۸۳۳

Qتم رصدها يبين الجدول أدناه متوسط درجة الحرارة المئوية اليومية لبعض أيام شهر أبريل، والتي
fخلال رحلة قام بها مبارك إلى المدينتين  h

اصنع مخطط الساق و الأوراق المزدوج لهذه البيانات.

۱۲۳٤۲۳۱۸۳٥۱٥۲۱۳٤)١(المدينة 

۳۰۲۳۱۷۱۳۳۲۲۱۱٤۲۲)٢(المدينة 

)ب ( المدينة )أ ( المدينة 

الأوراقالساقالأوراق

۲٥۸۱۷٤۳

۱۳۲۳۲۱

٤٤٥۳۲۰

أكمل ما يلي:
 هي) أ(أدنى درجة حرارة في المدينة:

 هي) أ(أعلى درجة حرارة في المدينة:

 هي) ب(أدنى درجة حرارة في المدينة:

 هي) ب(أعلى درجة حرارة في المدينة:

۱۲

۳٥

۱۳

۳۲

https://www.uula.com/mqr/34721D8786
https://www.uula.com/mqr/9DCAB22073
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٢-٦الوحدة

ةتمثيل البيانات باستخدام القطاعات الدائري
Qالمئوية يوضح التمثيل البياني بالقطاعات الدائرية المقابل  النسبة

متعلم، ٤٠٠إذا كان عددهم هو . للاعبين في ملاعب إحدى المدارس
:  فأوجد كلا� مما يلي

النسبة المئوية للاعبي كرة القدم.

۱۰۰%- )۱۰ + %۲٥ + %۲٤% ) = ٥۰%
عدد لاعبي كرة تنس الطاولة.

لاعب  10
40 400

100
= ×

عدد لاعبي كرة السلة.

لاعب  25
100 400

100
= ×

Qين لكل الجدول التالي يبين مستويات النجاح في إحدى المدارس للصف الثامن وعدد المتعلم
:أكمل الجدول ثم مث�ل البيانات بالقطاعات الدائرية. مستوى

قياس زاوية رأس القطاع عدد المتعلمين مستويات النجاح

×۳٦۰° =۹۰° ۱۰۰ ممتاز

×۳٦۰° =۲۱٦° ۲٤۰ جيد

×۳٦۰° =٥٤° ٦۰ ضعيف

٤۰۰ المجموع

60
400

240
400

100
400

)× قطاع لكلّ  المقابل التكرار
التكرارات مجموع = قطاع كلّ  رأس )°۳٦۰زاویة

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/4993154A47
https://www.uula.com/mqr/83D4740A7D
https://www.uula.com/mqr/59EA2B45B1


U U L A . C O M
جـــــــمـــــــيـــــــع الـــــحـــــــــقـــــــــوق مـــــحـفـــــــوظـــــة ©

2023 — 202258

Q متعلم٢٠٠الجدول التالي يمثل الرياضيات المفضلة لدى متعلمي الصف الثامن و عددهم  .
:أكمل الجدول ثم مثل البيانات بالقطاعات الدائرية

الكرة الطائرة كرة السلة كرة القدم الرياضة 
المفضلة

۲۰% ۳۰% ٥۰%
النسبة 
المئوية

قياس زاوية 
رأس القطاع

عدد اللاعبين
لكل رياضة

50
180 360

100
° °= ×30

108 360
100

° °= ×20
72 360

100
° °= ×

100 200 50= × 
30

60 200
100

= ×20
40 200

100
= ×

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/A785E08D85
https://www.uula.com/mqr/6ABD93B9EB
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٣-٦الوحدة

المنوال–الوسيط –المتوسط الحسابي 
Q أشهر هو٩في أحد الأعوام كان عدد رحلات ناقلات البترول لإحدى شركات النفط خلال  :

وال عي�ن القيمة المتطرّفة واحسب المتوسّط الحسابي والوسيط والمن٨، ٨٩، ١٣، ١٢، ٨، ٩، ١٥، ١٧، ٩
.لمجموعة البيانات دون القيمة المتطرّفة

۸۹:ةالقيمة المتطرّف
۱۷، ۱٥، ۱۳، ۱۲، ۹، ۹، ۸، ۸:الترتيب
 ۹، ۸=  المنوال

12:  الوسيط 921
105

2 2

+= =‚

Qاستخدم مخطط الساق والأوراق للإجابة عن الأسئلة التالية  :

)ب(الأوراق الساق)أ(الأوراق 

۰۲۱٦۰

۱۳٤۱۷۲۱

۲۲۳۱۸۳۳۳

٤٤۱۹۰

 ؟)ب(ومنوال البيانات ) أ(ما منوال البيانات

۱۹٤، ۱۸۲:  )أ(منوال البيانات 

 ب(والوسيط للبيانات ) أ(أوجد الوسيط للبيانات.(

):   أ(الوسيط للبيانات 

۱۸۳): ب(الوسيط للبيانات 

182 174
178

2

+=

۱۸۳):ب(منوال البيانات 

 ب(أوجد المتوسّط الحسابي للبيانات.(
190 183 183 183 172 171 160

7
+ + + + + +

1242
177 4

7
=‚

https://www.uula.com/mqr/6BE3E04683
https://www.uula.com/mqr/13571E5B15
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Qنال متعلّمو الصفّ الثامن في أحد الاختبارات الدرجات التالية:
۱۱، ۱۸، ۱۷، ۱٥، ۱۰، ۱۹، ۱۷، ۱۰، ۱٥، ۱۹، ۱٥، ۱٥، ۱۳) : ٢٠الدرجة النهائية للاختبار من (

 ،۱۳ ،۱٤ ،۱٥ ،۱۸ ،۱۷ ،۱٤ ،۱۱
.أوجد المتوسط الحسابي والوسيط والمنوال للبيانات السابقة

۱۸، ۱۷، ۱۷، ۱۷، ۱٥، ۱٥، ۱٥،  ۱٥، ۱٥، ۱٤، ۱٤، ۱۳، ۱۳، ۱۱، ۱۱، ۱۰، ۱۰:  الترتيب ،
۱۸ ،۱۹ ،۱۹

المجموع۱۰۱۱۱۳۱٤۱٥۱۷۱۸۱۹الدرجات

۲۲۲۲٥۳۲۲۲۰التكرار

۲۰۲۲۲٦۲۸۷٥٥۱۳٦۳۸۲۹٦رالتكرا× الدرجة 

296:  المتوسط الحسابي
14 8

20
=‚

۱٥:  المنوال

15:  الوسيط 15
15

2

+=

Qكون جدول تكراري بسيط، . ٤، ٧، ٩، ٦، ٦، ٨، ٥، ٧، ٦، ٨، ٧، ٩، ٩: لمجموعة البيانات التالية
:ثم أوجد ما يلي

المجموع٤٥٦۷۸۹القيمة

۱۱۳۳۲۳۱۳التكرار

 هو) البسيط(الجدول التكراري:

المتوسط الحسابي=( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )9 3 2 8 3 7 6 5 1 4

13

× + × + × + × + × + ×3 1

91
7

13
= =

7:الوسيط هو

9:المنوال هو 7 6 

۹، ۹، ۹، ۸، ۸، ۷، ۷، ۷، ٦، ٦، ٦، ٥، ٤:ترتيب البيانات

https://www.uula.com/mqr/9245EDBA88
https://www.uula.com/mqr/3F5FF32021
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Qفي إحدى دورات الألعاب الأولمبية بلغت نتائج الوثب الطويل بالسنتيمتر ما يلي  :
۸٦۱ ،۸٥۳ ،۸٤٤ ،۸۲۹ ،۸۲٥ ،۸۲۰ ،۸٦۲ ،۸۳۷ ،۸۲۷ ،۸٤۷ ،۸٥٦ ،۸٤۹ ،۸٥۰ ،۸٤۰ ،۸۳۲ ،
۸۳٤ ،۸٥۱ ،۸۲٤ ،۸۳٦.

۸٥۰، ۸٤۹، ۸٤۷، ۸٤٤، ۸٤۰، ۸۳۷، ۸۳٦، ۸۳٤، ۸۳۲، ۸۲۹، ۸۲۷، ۸۲٥، ۸۲٤، ۸۲۰:  الترتيب
 ،۸٥۱ ،۸٥۳ ،۸٥٦ ،۸٦۱ ،۸٦۲

أوجد المدى لهذه البيانات  :

٤۲= ۸۲۰–۸٦۲= أصغر قيمة –أكبر قيمة 

أكمل الجدول التكراري التالي:

)م(× ) ت()م(مركز الفئة )ت(التكرار علامات العدّ الفئات
۸۲۰–۸۳۰////٥۸۲٥٤۱۲٥
۸۳۰–۸٤۰////٤۸۳٥۳۳٤۰
۸٤۰–۸٥۰////٤۸٤٥۳۳۸۰
۸٥۰–۸٦۰////٤۸٥٥۳٤۲۰
۸٦۰–۸۷۰//۲۸٦٥۱۷۳۰

۱٥۹۹٥= المجموع ۱۹= المجموع

1طول الفئة 
2
×1

5 10
2

= ×

أوجد المتوسط الحسابي لهذه البيانات مستخدماً مراكز الفئات:
15995

841 8
19

= =‚ ت×م=المتوسط الحسابي مجموع
مجموع(ت) = الفئة التكرار×مركز مجموع

التكرارات مجموع

https://www.uula.com/mqr/AD7A622399
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Qأكمل الجدول.

جدول تكراري ذو فئات

)م(G) ت( )م(مركز الفئة  )ت(التكرار الفئات

٦G۷۰=٤۲۰ ٥+٦٥=۷۰ ٦ ٦٥-

۷G۸۰=٥٦۰ ۷٥+٥=۸۰ ۷ ۷٥-

۳G۹۰=۲۷۰ ۸٥+٥=۹۰ ۳ ۸٥-

۳G۱۰۰=۳۰۰ ۹٥+٥=۱۰۰ ۳ ۹٥-

۱G۱۱۰=۱۱۰ ۱۰٥+٥=۱۱۰ ۱ ۱۰٥-۱۱٥

۱٦٦۰= المجموع ۲۰= المجموع

أوجد المتوسط الحسابي لهذه البيانات مستخدماً مراكز الفئات:

1660
83

20
= =

ت×م=المتوسط الحسابي مجموع
مجموع(ت) = الفئة التكرار×مركز مجموع

التكرارات مجموع

يةاختبارات الكترونية ذك

تـــــدرب و تــــفـــوق

https://www.uula.com/mqr/EC18CBA2AE
https://www.uula.com/mqr/7079897A9D
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